

对外政策日益优化，入境游产品不断升级
海南入境游的变与新

H 聚焦



来自俄罗斯、乌克兰等俄语系国家的游客在槟榔谷游玩。(景区供图)

■ 本报记者 林诗婷

“这趟海南之行太快乐了。”日前，81岁的韩国游客李康年与朋友在海南开启了4天难忘的跟团游。

今年以来，海南入境游市场发展增速明显，不断优化的入境游政策，逐渐加密的国际航线网络以及日益丰富的旅游产品供给，为越来越多的入境游客带来赴琼旅游的便利与优质服务。本月初，公安部在北京召开新闻发布会，通报出台支持海南全面深化改革开放移民与出入境、交通管理政策的12条新规，为海南加速发展入境游提供新契机，有力推动入境游产品升级转型，提升旅游消费水平。



三亚大东海海滩，外国游客在沙滩上休闲。
本报记者 武威 摄

产品升级

包装民俗文化让旅游体验更深入

今年1月至5月，海南入境过夜游客达55.73万人次，同比增长21.9%，国际旅游外汇收入同比增长28.9%。“高位增长的入境游数据，刺激着海南涉旅企业提升产品品质与服务水平，相继推出不少针对境外游客的创新产品，国际游客的旅游体验进一步升级。”三亚市旅文局相关负责人说。

体验高尔夫、感受滨海风情、做“酒窝”一族，是不少韩国游客来琼旅游的热门选择。今年6月，主营韩国旅游市场的海南高丽假期国际旅行社有限公司总经理崔晨星却看到新的商机：“长期以来，赴琼旅游的韩国游客主要集中在亲生家庭，偏好的旅游产品也集中在滨海游、高尔夫游。经过调研发现，韩国的孝道文化很盛行，为进一步发展入境游市场，今年我们将目标客户群扩大到老年游客，新推出高端老年游产品，产品内容除了涵盖爬山、泡温泉等适合老年游客的项目外，还邀请受韩国老年人喜爱的明星加入同游、互动，新颖的产品深受韩国市场欢迎，产品已预订到今年9月。”

无独有偶，喜爱中医康养、滨海风光的俄罗斯游客，近年来也呈现出新变化。“海南不仅有迷人的海岸线，还有丰富的热带雨林资源和独特的黎苗文化，越来越多的俄罗斯游客开始尝试新的旅游路线，体验黎苗‘三月三’、端午节等节庆活动，槟榔谷、呀诺达等景区也深受他们欢迎。”海南歪果仁科技有限公司负责人张晓平说，为进一步拓展俄语系旅游市场，该公司正与海南酒店、景区等涉旅企业合作，根据俄罗斯游客特点，通过拍摄旅游体验视频、举办互动活动等形式推广海南民俗文化，刺激更加多元的旅游产品消费。

政策优化

『新12条』让入境旅游更便捷

“230余名旅客，仅需30分钟通关！”日前，一架从哈萨克斯坦直飞三亚的航班安全落地，游客列马西·库达初次体验海南实施59国人员入境旅游免签政策，自助通关的高效率令其惊喜。

去年5月，海南正式实施59国人员入境旅游免签政策，免签停留时间延长、免签人数限制放宽等多项创新举措，令不少境外游客享受到赴琼旅游的便利，海南入境游市场吸引力不断提升。数据显示，自该新政实施以来，海南免签入境外国游客44.7万人次，同比增长18.8%，海南在旅游、文化等多领域对外交往合作日益密切。

更令不少旅游从业者振奋的是，今年7月初，海南对外开放又迎来新政策，在移民与出入境、交通管理政策等方面新推出的12条措施，有力推动入境游市场发展迈上新台阶。其中，海南将实施更加开放的免签入境政策，在现行的59国人员入境旅游免签政策的基础上，进一步优化免签政策，包括拓展外国人免签入境渠道，符合免签条件的外国人可自行申报或通过单位邀请接待免签入境；扩大外国人免签入境事由范围，外国人可以商贸、访问、探亲、医疗、会展、体育竞技等事由免签入境海南；同时，还将积极创造条件逐步实现给予免签入境人员30日以上的停留期限。此外，境外人员将在海南享受到更便捷的驾车出行服务，放宽临时驾驶许可申领条件，延长临时驾驶许可使用期限，满足不同需求的境外人员在海南旅游、工作、生活。

“新政推出后，来海南旅游更方便了！希望下次能带上家人重游海南，体验一次自驾环岛游。”韩国游客李康年说，他计划今年年底再来海南旅游。

产业发展

『软硬兼施』让消费水平再升级

入境游市场迎来新气象，令海南不少涉旅企业看到广阔前景的同时，“成长的烦恼”也愈加突显。“海南还面临着旅游国际化发展程度不足等问题，在配套设施、语言环境、服务质量、市场秩序、产品特色、环境氛围等方面与国际化水准仍有差距，亟待旅游产业转型发展，推动国际消费水平升级。”三亚盛达国际旅行社相关负责人侯江萍说。

“促进旅游国际化发展，打造优质产品是关键。”三亚市委常委、常务副市长陈铁军说，该市正着力推进大产品开发，针对国际客源市场特点，优化邮轮游艇、免税购物、水上运动等国际化、高端化的旅游产品，同时，联动“大三亚”经济圈各市县合作互补，发挥旅游资源互补优势，打造高品质的旅游“大产品”。

同时，也有旅游专家提出，促进入境游市场发展，还需要优化服务水平。“如今，旅游业进入到量质并重的新常态，除了旅游硬件设施，旅游软件品质也是吸引游客的重要因素。”省旅游发展研究会会长王健生说，涉旅企业应重视提升服务质量，通过加强培训力度、举办评选活动等多种形式，提升旅游从业者素质，带动全行业服务水平提升。

“此外，海南还需重视国际营销，通过加大媒体宣传、强化渠道对接，吸引大型活动落地等方式，提升国际知名度与影响力。”陈铁军透露，三亚正在与BBC、香港凤凰卫视对接合作，并与俄罗斯、韩国等旅行商探索合作开发旅游产品，多举措推行旅游产业提质发展，为开拓入境游市场打造发展平台。

H 旅讯

良渚古城遗址公园
7日有限开园

据新华社报道，良渚古城遗址公园7月7日有限开园，首批游客近距离领略了“新科”世界文化遗产良渚古城遗址。

良渚古城遗址公园规划总面积14.33平方公里，分城址区、瑶山遗址区、平原低坝—山前长堤区和谷口高坝区4个片区。目前，遗址有限开放的区域是城址区的核心部分，面积3.66平方公里。根据遗产价值阐释和访客基本服务需要，主要设置了城门与城墙、考古体验区、河道与作坊、雉山观景台、莫角山宫殿、反山王陵、西城墙遗址、凤山研学基地、大观山休憩区和鹿苑等十大片区。

良渚古城遗址作为良渚文化的权力与信仰中心，以建造于约公元前3300—公元前2300年间规模宏大的城址，功能复杂的外围水利系统、分等级墓地(含祭坛)等为主的一系列相关遗址，揭示了作为新石器时期早期区域城市文明的全景。

如今的良渚古城遗址公园还大面积保留了原有的湿地生态系统。公园内林木繁茂，水系纵横，园内套种了大量的水稻，吸引了许多珍贵鸟类前来栖息，充分反映良渚文化稻作文明的特点，展示了良渚古城时期的水乡泽国风貌。

目前，遗址公园需预约参观，同时出于有效保护遗址的需要，每日限流3000人。据了解，自公园开放预约以来，已有上万人参与预约。

北京开通“红色之旅”
公交专线车

据新华社报道，北京公交集团将于7月10日开通“红色之旅”专线车，方便乘客参观北京市红色爱国主义教育基地，打造流动党建文化宣传阵地。

“红色之旅”专线车以北大红楼(新文化运动纪念馆)、李大钊先生故居(新文化街西口)为起点，途经郭沫若纪念馆、梅兰芳纪念馆、鲁迅博物馆等多位革命先驱、名人纪念馆。

专线车采取两种运营模式：一是按固定站位行驶，个人按站购票乘车；二是单位包车服务，用车单位可按主题活动进行预约，也可根据自己的需要进行定制，线路运行中可根据活动需要进行等停。

“红色之旅”专线上配专职讲解员，车辆行驶过程中，专职讲解员将为乘客现场讲解沿途红色教育基地。车辆停站状态下，用车单位可以使用车上配备的党旗、国旗、团旗、入党誓词展板和音响设备等设施，组织开展党建主题活动。

武汉：酒店床单
是否洗过扫码即知

据新华社报道，酒店床单、浴巾到底洗没洗过？有没有落实“一客一换”？近日，武汉首家绿色洗涤基地正式投入运营。这家基地给每一条毛巾、每一张床单都“植入”了芯片，很快还将印上二维码，住店旅客扫码即可获知相关洗涤信息。

布草是宾馆酒店里床单、被套、毛巾等物品的统称。不久前，武汉在新洲区新建的首家绿色洗涤基地投入使用。记者在基地现场看到，小到毛巾、大到被罩，在其角落里都缝制有一个比打火机略小的薄薄的芯片，该芯片耐水、耐高温，被缝合在床单、毛巾、浴巾、被罩里后，等于让每一件酒店布草都有了唯一的电子身份证，使得“一客一换”透明化。

洗涤厂工作人员介绍，他们正在尝试给所有布草印制二维码，很快就会投入使用。(李洁)

开栏的话

H 游说天下

“他山之石，可以攻玉”，正朝着“国际旅游消费中心、世界一流海岛休闲度假旅游目的地”迈进的海南，在坚持自身特色的同时，可借鉴其他旅游目的地的亮点和优点，不断提高和发展自己。为此，本刊今起开辟“游说天下”栏目，借旅游从业者、旅行爱好者的眼和笔，为你展现那些海南旅游可学可用的“他山之石”。

我眼中的日本旅游

■ 越川

作为一名从事旅游工作多年的海南人，每次外出旅行，除了放轻松看美景，我也总是不忘留心观察旅游目的地的旅游设施、服务等各方面的细节，这次去日本也不例外。以下是我的几点感受，与大家分享。

第一，“无用”的翻译机。出发前最担心的是语言障碍，但此次全程我都没有打开过租用的翻译机。

首先是行：日本机场等几乎所有涉及游客出行的标示标牌都用汉字等3种文字进行标注；其次是食：在餐厅点菜，基本都配有图片，看图比划就好；另外是购：大型商店都配有外语导购，即使在小店，人手一台计算器+纸笔+笑容，在这个没有“讨价还价”的市场中，只需要听从“荷包君”的意见就好。

第二，让人感动的游客友好型社会。泰国以微笑国度而闻名遐迩，但日本旅游从业人员脸上浅浅的、节制而又不失礼貌的微笑，更令人难忘。在街上问路，路人知无不言、言无不尽；在商场购物，即使买卖不成，一定也会送你到商店后鞠躬送行。这一切的一切，都给了我这个普通游客最需要的“安全

感”，既不需要担心能不能顺利抵达下一站，也不需要担心购物场所是否有陷阱。

第三，细节和仪式感打造“体面的旅行”。无论买的是一块蛋糕还是高档商品，注重细节的包装总是充满浓浓的仪式感；遇到下雨天，售货员还会帮你把包装袋外套一层“雨衣”。让人觉得所购买的不仅是商品，更是一份美好的心情。这让我想到一个词——体面，日本的旅游产品不管是实体商品还是服务，都用无所不及的细节和浓郁的仪式感告诉经过舟车劳顿、身心疲惫的游客：在这里，不用着急，不用慌乱，一切都可以安排得很体面！

第四，不一样的买买买。日本的旅游商品销售模式尤其值得我们学习。在日本景区购物，因为商品各不相同，游客会感觉“在这里看中的东西在下一个店就看不到了。”这种层出不穷、突如其来消费刺激确实非常管用。

第五，人性化的退税政策。针对外国游客，日本实行的是“当场退税”的政策。购物消费后，在查验护照和签证后，既可在退税柜台当场提现，也可由收营员直接免除税款。相比欧盟国家提前2小时到机场排队的拥挤和低效，日本的退税政策人性化且友好。

文昌市龙楼镇好圣村
小渔村披上航天印记更美丽

文昌好圣村。本报记者 袁琛 摄

小贴士

从海口出发，去文昌市龙楼镇红海村好圣村，可沿海文高速行至文昌市文城镇，下高速进入文昌大道、迎宾路、航天大道，至龙楼镇再沿钻石大道直行，便可到达。

文昌市龙楼镇红海村委会的好圣村，坐落于铜鼓岭山脚，毗邻文昌航天发射场，这个原本传统落后的渔村，村民世代依靠捕鱼和海水养殖等为生，近年来，乘着国家航天事业发展的东风，小村也发生了翻天覆地的变化。

文昌市龙楼镇红海村委会的好圣村，坐落于铜鼓岭山脚，毗邻文昌航天发射场，这个原本传统落后的渔村，村民世代依靠捕鱼和海水养殖等为生，近年来，乘着国家航天事业发展的东风，小村也发生了翻天覆地的变化。

走进好圣村，村内柏油路平坦宽阔，穿过绿树丛生的林间小道，映入眼帘的是一片欣欣向荣的景象，航空航天的元素随处可见。在政府和企业的扶持下，该村还建成了海天一舍区块餐厅、航天瓜菜种植体验园区、文昌鸡和黑山羊养殖区等。来到好圣村，可以采摘航天育种的瓜菜、购买航天主题旅游商品，还可以在村里

的餐厅品尝龙楼的海鲜大餐和“航天菜”。

当然，如果想要深度体验海边生活，便可以选择一家海边民宿小住几日，也是十分惬意。在离好圣村不远处的海边，有一家叫做“云卷云舒”的客栈，坐在窗前，便可慵懒地看日出日落，躺在床上能听到海浪涛声，跨过庭院，可以走到沙滩码头，亲身感受渔民在晨曦或霞光中回航的场景，如诗如画。如果光看不过瘾，那么还可以从渔民手上购买最新鲜的海产品，拿到客栈的厨房自己烹饪。

从好圣村出发，大约10分钟车程便到达被誉为“琼东第一峰”的铜鼓岭。沿着铜鼓岭的登山古道拾级而上，沿途可饱览原生态的热带雨林景观，也可领略沿途仙羽禅洞、伏波窑、仙姑庵等人文古迹。

站在铜鼓岭最高处的观海长廊俯瞰，青翠的大地、绵延的沙滩、月亮湾海面海浪翻涌千层，海天一色，风光旖旎，让人陶醉。

分界洲岛潜水主题
系列活动即将开启

招募10位“深蓝卫士”参与海洋公益

本报讯 (记者赵优)7月19日—21日，海南分界洲岛旅游区联合国际专业潜水教练协会(以下简称PADI)将举行“嘿，潜水吧！”首届潜水主题系列活动暨PADI全球女士潜水日活动，再次向公众展示分界洲岛的潜水品牌形象。届时，将有众多国内外潜水大咖、潜水爱好者、潜水装备商等参与潜水、潜水摄影、海岛环保等活动。

据介绍，本届潜水主题系列活动十分丰富，将招募10位海洋“深蓝卫士”参与相关海洋公益活动，邀约潜水装备商现场展示专业潜水装备，展示拍摄分界洲岛海域的海底摄影作品，联合专业海洋环保机构与珊瑚移植专家进行海底珊瑚移植，潜水摄影师拍摄“美人鱼”专业女性潜水员体验自由潜，开展海洋环保公益讲座等。上岛游客则可以参与“变废为宝”清滩换礼活动，用在岛上捡拾的沙滩垃圾兑换精美礼品；在海洋环保科普区域参与海洋知识问答以及趣味互动游戏等，让游客在参与活动领取精美礼品的同时，学习到更多的海洋环保知识。